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ΥΠΟΘΕΣΙΣ
(ΔΙΚΗΝ ΠΡΟΛΟΓΟΥ)

«Νεοελληνικές Ιδιαιτερότητες» λοιπόν... Εδώ, οφείλω να 
ομολογήσω ότι στην επιλογή του τίτλου αυτού συνέβαλε 
ο γενικός τίτλος: Η Ελληνική Ιδιαιτερότητα του, μέχρι σή-
μερα, τρίτομου έργου (εκδόσεις Κριτική) που περιλαμβάνει 
διαλέξεις-παραδόσεις του Κορνήλιου Καστοριάδη, δοσμέ-
νες στην Ανώτατη Σχολή Κοινωνικών Επιστημών του Παρι-
σιού κατά τη χρονική περίοδο 1982-1985 μετά την αρχή της 
χρονολόγησής μας.  Επίσης, έγινε προσπάθεια τούτο το πό-
νημα να πληροί, στο βαθμό του εφικτού, τις δύο αναγκαίες 
προϋποθέσεις χρησιμότητας, σύμφωνα με άποψη που έχει 
εκφράσει ο μεγάλος στοχαστής: όχι μόνο να εκθέτει χωρίς 
περιστροφές αυτά που υπάρχουν, αλλά και να συμβάλλει 
στη δημιουργία αυτών που ακόμη δεν υπάρχουν και, οφεί-
λω να προσθέσω, είναι πλέον οξύτατη η παγκόσμια κοινω-
νική ανάγκη να υπάρξουν σύντομα!

Μετά το πέρας της ανάγνωσης του παρόντος, έχω την 
εντύπωση –και την προσδοκία!– ότι θα γίνει πλήρως κατα-
νοητός στον οποιονδήποτε σκεπτόμενο νου ο μηχανισμός 
με τον οποίον η ηθελημένη ή εξαναγκαζόμενη άγνοια αυ-
τού που ο Καστοριάδης χαρακτηρίζει ως Ελληνική Ιδιαιτε-
ρότητα (αυτού του Ό,τι αποτελεί την Ελλάδα-Ce qui fait la 
Grèce, σύμφωνα με τον πρωτότυπο τίτλο του έργου) οδηγεί 
ως παρενέργεια στη δημιουργία ενός συνόλου άλλων χρη-
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σιμότατων για την Εξουσία ιδιαιτεροτήτων, εκείνων που θα 
ονομάσουμε νεοελληνικές...

Ευθύς εξαρχής, λοιπόν, ας επιχειρήσουμε ένα είδος κα-
τάταξης των «απλών» σύγχρονων κατοίκων της Ελλά-
δας, αυτών δηλαδή που δεν σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα 
με τις διάφορες εξουσιαστικές δομές. Φυσικά, η κατάταξη 
αυτή αφορά αποκλειστικά στους γηγενείς, αλλά ας είμα-
στε βέβαιοι ότι και οι αλλοδαποί κάτοικοι της Ελλάδας θα 
μπορούσαν κάλλιστα να καταταγούν σε αντίστοιχες κα-
τηγορίες στις χώρες καταγωγής τους. Έτσι, υπάρχουν οι 
«παραδοσιακοί» γηγενείς κάτοικοι που έχουν συναίσθηση 
της ιστορίας και της θέσης της χώρας τους ανά τους αιώ-
νες και δεν αισθάνονται κανενός είδους ενοχή, εντροπή 
ή απαξίωση για την ελληνικότητά τους... Μελετούν, στο 
βαθμό που τους επιτρέπει η μόρφωσή τους,  την ιστορική 
διαδρομή και τη Γραμματεία των προγόνων τους με κριτι-
κή –και όχι «απολογητική»– διάθεση και αντλούν, από τις 
ιδέες που εκείνοι ανέπτυξαν, συμπεράσματα και πρακτικές 
που μπορούν να αποβούν χρήσιμα για την καθημερινή ζωή 
τους. Έχουν, όμως, ένα ανεπιθύμητο για την Εξουσία χαρα-
κτηριστικό... Διαθέτουν την πνευματική ικανότητα να κρί-
νουν το κοινωνικό, πολιτιστικό, πολιτικό περιβάλλον τους 
και δεν «φοβούνται» να επιφορτίζουν τον εγκέφαλό τους 
με τις ενασχολήσεις εκείνες που συνεπάγονται την ενεργο-
ποίηση της δραστηριότητας, για την οποία αυτός προορί-
ζεται: τη σκέψη! Προτιμούν, ως εκ τούτου, να καταβάλλουν 
αφειδώς τη νοητική προσπάθεια που είναι απαραίτητη για 
την ολόπλευρη ανάλυση της πραγματικότητας και να ανα-
πτύσσουν –σε ατομικό ή συλλογικό επίπεδο– αυτοδύναμες, 
ανεξάρτητες και τεκμηριωμένες απόψεις, αντί να επαφίε-
νται στους διάφορους «καλοθελητές» που κατόπιν άνωθεν 
εντολής υπηρετούν το... λειτούργημα της παροχής έτοιμης, 
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εγκεκριμένης και αποπροσανατολιστικής «σκέψης» προς 
χρήση από τρίτους! Ας ονομάσουμε αυτούς τους σύγχρο-
νους κατοίκους της Ελλάδας, απλώς, «Έλληνες».

Υπάρχει, όμως, και μια άλλη μερίδα γηγενών κατοίκων, 
που με τον καιρό γίνεται συνεχώς πολυπληθέστερη... Είναι 
εκείνοι που ενστερνίζονται άκριτα ό,τι το «μοντέρνο», «ξε-
νόφερτο» ή καλύτερα «παγκοσμιοποιημένο» –με την κακή 
έννοια του όρου, αφού η καλή κάπου στην πορεία περιο-
ρίσθηκε στη θεωρητική σφαίρα!– τους «πουλάει» επιλεκτι-
κά το ούτως ή άλλως χρεοκοπημένο αξιακό σύστημα των 
εξουσιαζόντων (απόψεις, ιδέες, τρόπος συμπεριφοράς και, 
σε τελική ανάλυση, ζωής κ.λπ.). Προσπαθούν να δείχνουν 
ότι αυτοί είναι «ξεχωριστοί» και διαφέρουν από το «ευτε-
λές» πλήθος των «κοινών» συμπολιτών τους, αισθάνονται 
περισσότερο «ευρωπαίοι» ή μάλλον «κοσμοπολίτες», έχουν 
σταθερή την άποψη ότι τα πάντα είναι πάντοτε καλύτερα 
στο «εξωτερικό» από τα αντίστοιχά τους στην Ελλάδα, δι-
ακηρύσσουν ότι έχουν «σύγχρονες» απόψεις περί του ζην 
και του φέρεσθαι, γενικά όμως αισθάνονται –υποσυνείδητα 
ίσως– μειονεκτικά για την καταγωγή τους και απολογούνται 
διαρκώς για αυτήν. Γνωρίζετε, είμαι βέβαιος, το σύμπλεγμα 
του συμπαθούς αλλά απλοϊκού χωρικού στην πόλη! Συνή-
θως, όπως λέγουν, προτιμούν να διαβάζουν –και όχι να με-
λετούν!– «κάτι για να μη σκέφτονται»... Έχουν ανάγει το «μη 
σκέπτεσθαι» σε αποδεκτό τρόπο σκέψης! Θέλουν, μόνο, να 
«περνάνε καλά»... Με τούτη τη συμπεριφορά όμως, χωρίς 
κατ’ ανάγκη να το επιθυμούν ή να το αντιλαμβάνονται, γί-
νονται νοητικά «ευάλωτοι» και καθίστανται εύκολοι δέκτες 
–αλλά, στη συνέχεια, και πομποί!– της προκατασκευασμέ-
νης «σκέψης» (της ασκεψίας, δηλαδή) που χαλκεύεται από 
τους εξουσιάζοντες και διαδίδεται από τα φερέφωνά τους, 
προς υπεράσπιση και διαιώνιση του σύγχρονου νεοφιλε-
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λεύθερου εξουσιαστικού προτύπου... Αυτοί είναι τα «πολυ-
αγαπημένα» παιδιά-δημιουργήματα της σύγχρονης μορφής 
πολυεπίπεδης Εξουσίας, συμπεριφερόμενοι άλογα και ανά-
λογα ώστε να εξυπηρετούν, εκόντες ή άκοντες —δεν έχει 
πρακτική σημασία—, τα διαπλεκόμενα συμφέροντά της: 
ας τους περιγράψουμε με τον όρο «Νεοέλληνες». Εξάλλου, 
όπως θα δούμε, και η ίδια η Εξουσία αποτελείται αποκλει-
στικά από ένα συγκεκριμένο είδος Νεοελλήνων, όχι βέβαια 
αυτό των «απλών», αλλά ένα άλλο που είναι προικισμένο 
με... ξεχωριστές «δεξιότητες»!

Θα παρακολουθήσουμε, λοιπόν, διάφορες ιδέες και από-
ψεις –εγχώριας ή αλλοδαπής προέλευσης– που προωθού-
νται από την Εξουσία και διαφημίζονται από τους υπηρέτες 
της, διαμορφώνουν δε αυτό που μπορεί να καταχωριστεί ως 
«νεοελληνική νοοτροπία»... Είναι αυτός ο ιδιαίτερος τρόπος 
του σκέπτεσθαι και ενεργείν –ή μη σκέπτεσθαι και αδρα-
νείν!– που γίνεται συνεχώς δημοφιλέστερος στη χώρα μας, 
με τις ευλογίες των εξουσιαζόντων... Είναι αυτή η ανεξήγητη 
«σχέση στοργής» μεταξύ θύματος και θύτη: ψήφισε, λόγου 
χάριν, εκ νέου αυτούς που ήδη σε κατέστρεψαν υλικά και 
σε εξαθλίωσαν ηθικά με την έως τώρα διακυβέρνησή τους, 
ώστε να τους δώσεις μία ακόμη ευκαιρία να σε... διασώσουν 
από την –πάντα «επικείμενη» και εκφοβιστικά μηρυκαζόμε-
νη– μεγαλύτερη καταστροφή! Είναι το προϊόν της ακινησίας 
του εγκεφάλου και της, λόγω έλλειψης πνευματικής άσκη-
σης, επακόλουθης αύξησης σε επίπεδα συναγερμού του «ιξώ-
δους» της σκέψης, που πρακτικά μηδενίζει τη ροή της!...

Από τη στιγμή που ωρίμασε στο νου μου η ιδέα και απο-
κρυσταλλώθηκε η απόφαση να ασχοληθώ κάπως εμπερι-
στατωμένα με τα θέματα που αναπτύσσονται στα επόμενα, 
συνειδητοποίησα τον ελλοχεύοντα κίνδυνο να θεωρηθεί η 
όλη προσπάθεια ως ένα ακόμη «εθνο-πατριωτικού» τύπου 
«αρχαιόφιλο» σύγγραμμα, κάποιου που είναι «κολλημένος» 
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με τους αρχαίους Έλληνες και όχι μόνο... Πράγματι, είναι 
αξιοπερίεργο το φαινόμενο ότι το πρώτο πράγμα που έρ-
χεται συνειρμικά στο νου ενός σημαντικού αριθμού Νεοελ-
λήνων, όταν αυτοί συμβεί να εκτεθούν σε παρόμοιου τύπου 
σκέψεις, είναι διάφοροι αφοριστικοί όροι, όπως: Εθνικι-
σμός, Προγονολατρεία, Γραφικότητα, Αρχαιολαγνεία, Συ-
νωμοσιολογία κ.ά.

Βέβαια, δεν χρειάζεται σοφία για να εντοπίσουμε τον 
υπεύθυνο για την καλλιέργεια αυτού του τρόπου σκέψης: 
δράστης είναι το σύνολο των επιμέρους διαπλεκόμενων δυ-
νάμεων διαφόρων μορφών και κατευθύνσεων, αλλά κοινών 
συμφερόντων, που προηγουμένως αναφέραμε μονολεκτικά 
ως «Εξουσία»! Αυτό είναι το πρώτο, χονδροειδές τείχος της 
άμυνάς της... Πολλά από τα «ενοχλητικά» για αυτή διανο-
ήματα, είτε δεν φθάνουν ποτέ ή φθάνουν εκφυλισμένα στο 
νου αυτών που εξουσιάζονται, ώστε είναι πολύ δύσκολο να 
τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας προς δημιουργία ελεύθε-
ρης και αμερόληπτης κριτικής άποψης!

Εμφατικά, λοιπόν, χωρίς την παραμικρή σχέση με τους 
παραπάνω όρους και τους ομοειδείς τους, αλλά –άλλο 
τόσο εμφατικά!– και χωρίς δισταγμούς, προκαταλήψεις, 
«δεσμεύσεις» ή ιδεοληψίες, εκτίθενται ορισμένες διαπι-
στώσεις, προϊόντα απλής, επαγωγικής, ήρεμης και, κυρίως, 
μη αυτολογοκρινόμενης σκέψης. Διαπιστώσεις που δεν 
φιλοδοξούν –ούτε και το επιθυμούν άλλωστε!– να γίνουν 
αβασάνιστα αποδεκτές και δεν διεκδικούν την πιθανότη-
τα να είναι οι μοναδικές που προκύπτουν από την κριτική 
προσέγγιση των θεμάτων που θίγονται στα επόμενα, προ-
σέγγιση που ούτως ή άλλως δεν θα μπορούσε βέβαια να 
εξαντλήσει όλο το φάσμα των παρεμφερών θεμάτων. Απο-
τελούν, όμως, αυθεντικές, εύλογες και λογικές απορίες που 
προσδοκούν να δώσουν το έναυσμα για περαιτέρω ανάλυση 
και εμβάθυνση...
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Μπορεί, όπως έλεγε ο Ηράκλειτος –σε αρμονία και με το 
«τα πάντα ρει»–, να μην είναι δυνατόν να βουτήξει κανείς 
δύο φορές στο ίδιο ποτάμι... Έχει όμως αυτή την πολυτέ-
λεια, όταν πρόκειται για διανοητικούς ποταμούς ρέουσας 
σκέψης! Καλό είναι, λοιπόν, να εκμεταλλευόμαστε αυτή τη 
δυνατότητα που μας δίνεται και να «καταδυόμαστε» όσο 
πιο συχνά θεωρείται αναγκαίο σε τούτα τα άκρως ενδιαφέ-
ροντα και αχανή σκεψιακά πεδία, μέχρι να αποσπάσουμε 
και να φέρουμε στο φως ακόμη και το πιο ελάχιστο ψήγμα 
αλήθειας που μπορούμε να βρούμε εκεί...

Στο παρόν πόνημα, επέλεξα συνειδητά να μη χρησιμο-
ποιήσω συστηματικά παραπομπές ή αναφορές σε βιβλιο-
γραφία. Ο λόγος είναι ότι θέλησα να μεταφέρω τις σκέψεις 
μου «εν τω γεννάσθαι» και με όσο το δυνατόν πιο άμεσο και 
ευθύ τρόπο προς τον αναγνώστη, χωρίς «παρεμβολές» που 
θα δυσκόλευαν την παρακολούθησή τους. Στον ίδιο ακρι-
βώς λόγο οφείλονται και οι όποιες επαναλήψεις ή επικα-
λυπτόμενες σκέψεις μπορεί να εντοπισθούν στις διάφορες 
ενότητες που ακολουθούν.

Εξάλλου, έχω τη γνώμη ότι οποιοσδήποτε αισθανθεί 
πραγματικά την ανάγκη είτε να εμβαθύνει εποικοδομητικά 
στο περιεχόμενο των σκέψεων αυτών είτε να ελέγξει –για 
οποιονδήποτε λόγο– την ορθότητα και ακρίβεια των πλη-
ροφοριών που παρατίθενται, μπορεί, χωρίς αμφιβολία, να 
εντοπίσει μόνος του τις σχετικές πηγές, όπου αυτές δεν 
αναφέρονται.

Λέγοντας αυτά, έφθασε ήδη η ώρα να σας παραδώσω 
τις δικές μου σκέψεις-διαπιστώσεις... Τώρα, «η μπάλα είναι 
στην περιοχή σας»!

Μ.Η.Π.
Αθήνα, Δεκέμβριος 2013
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Ας ξεκινήσουμε τούτη τη νοησιακή περιπλάνησή μας, 
αναφερόμενοι σε ένα πραγματικό περιστατικό. Κάνοντας 
τον περίπατό μου στο χώρο της αρχαίας Αγοράς των Αθη-
νών, μια φωτεινή ημέρα, σχολίασα, διαβάζοντας μια επιγρα-
φή σε μαρμάρινη στήλη του 5ου αιώνα πριν από την αρχή της 
χρονολόγησής μας: «Δεν είναι αξιοθαύμαστο το γεγονός 
ότι οι Έλληνες είναι ο μόνος λαός που μπορεί στη σύγχρονη 
εποχή να διαβάσει και, ανάλογα με τη μόρφωσή του, καθέ-
νας να κατανοήσει μια ελληνική επιγραφή που χαράχθηκε 
πριν από 2500 έτη;» Η παρατήρηση που εισέπραξα ήταν: 
«Είναι και οι Αιγύπτιοι...», στην οποία απάντησα με την αρ-
νητική διαπίστωση ότι κατά την αρχαιότητα οι Αιγύπτιοι 
απεικόνιζαν τη γλώσσα τους –διαφορετική από τη σημε-
ρινή– μέσω των ιερογλυφικών, τα οποία κανείς σύγχρονος 
Αιγύπτιος, χωρίς την εξειδικευμένη μόρφωση, δεν μπορεί 
ούτε να διαβάσει ούτε να κατανοήσει! Βεβαίως, ο συνομι-
λητής μου συμφώνησε αβίαστα με αυτή τη διαπίστωση.

Για να μπορεί κανείς να διαβάσει και να κατανοήσει τα 
ιερογλυφικά, δεν αρκεί να είναι Αιγύπτιος: πρέπει να έχει 
ολοκληρώσει τις πανεπιστημιακές του σπουδές ως αιγυπτι-
ολόγος... Ούτε λόγος, βέβαια, για τη σουμεριακή-ακκαδική 
(ασσυριακή, βαβυλωνιακή) γλώσσα και σφηνοειδή γραφή: 
ακόμη και αν οι σημερινοί κάτοικοι των περιοχών όπου άκ-
μασαν αυτοί οι ένδοξοι αρχαίοι πολιτισμοί θεωρηθούν ως 
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απόγονοί τους, η γλώσσα και η γραφή τους δεν έχουν την 
παραμικρή σχέση με το Έπος του Γκιλγκαμές των Σουμερί-
ων ή ακόμη και με το μεταγενέστερο Ενούμα Ελίς των Βα-
βυλωνίων!

Κάτι ανάλογο θα μπορούσε να συμβεί και με την ελληνι-
κή, εάν ο όγκος της αρχαίας Γραμματείας που σώζεται έως 
τις ημέρες μας ήταν γραμμένος όχι με το σύγχρονο ελλη-
νικό αλφάβητο, αλλά στην πολύ παλαιότερη αρχαία ελλη-
νική γραφή, τη συλλαβική «Γραμμική Β». Αποφεύγω την 
αναφορά στη μη αναγνωσμένη ακόμη «Γραμμική Α», αφού 
θα μπορούσαν να υπάρξουν σχετικές αμφιβολίες και να 
προβληθούν αντιρρήσεις για το αν αυτή αποτελεί ή όχι ελ-
ληνική γραφή. Τότε θα υπήρχε αντίστοιχο πρόβλημα ανα-
γνώρισης και ανάγνωσης του Γραμμικού Β φθογγολόγιου-
αλφάβητου από το σύγχρονο κάτοικο της Ελλάδας και θα 
απαιτούνταν εκ μέρους του οι εξειδικευμένες γνώσεις και 
σπουδές, οι οποίες είναι αναγκαίες για την ανάγνωση-κα-
τανόηση των γραφών που αναφέρθηκαν παραπάνω.

Για να διαβάσει, όμως, κάποιος σύγχρονος κάτοικος της 
Ελλάδας το οποιοδήποτε κείμενο έχει γραφτεί στη γλώσσα 
του από τον 8ο περίπου αιώνα πριν από την αρχή της χρο-
νολόγησής μας έως σήμερα, το μόνο που απαιτείται είναι 
να ήταν σχετικά «καλός μαθητής» και να είχε λίγο αυξημέ-
νη περιέργεια κατά τη διάρκεια της στοιχειώδους και μέ-
σης εκπαίδευσής του! Ούτε το... θαυματουργό ελληνικό εκ-
παιδευτικό σύστημα και οι «φωστήρες» ιθύνοντές του δεν 
μπορούν να αποτρέψουν –όχι ακόμη!– αυτή την πραγματι-
κότητα, εκτός και αν αποφασίσουν να καταδικάσουν όλους 
τους σύγχρονους κατοίκους της Ελλάδας στην... ποινή του 
πλήρους αναλφαβητισμού!

Δεν θα ήταν υπερβολή αν λέγαμε, ότι όποιος σύγχρονος 
κάτοικος της Ελλάδας είναι ικανός να διαβάσει... εφημερί-
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δα είναι εξίσου ικανός να διαβάσει και Όμηρο! Αυτή η απλή 
διαπίστωση-πραγματικότητα είναι που «πονάει» αφόρητα 
την Εξουσία! Βέβαια, όπως αναφέρθηκε, ο βαθμός κατανό-
ησης του εκάστοτε κειμένου εξαρτάται από τη μόρφωση, 
την αυτενέργεια, το ενδιαφέρον και τις προσωπικές επιλο-
γές του καθενός. Είναι τούτοι οι παράγοντες που η Εξου-
σία, στην προσπάθειά της να δημιουργεί Νεοέλληνες και να 
τους πολλαπλασιάζει, επιχειρεί να επηρεάσει και να αδρα-
νοποιήσει, ώστε αυτή η δυνατότητα κατανόησης να ελαχι-
στοποιηθεί ή να εξαλειφθεί τελείως.

Να πάμε λίγο πιο πέρα, έστω και με τον κίνδυνο να δυ-
σαρεστήσουμε ορισμένες... φωτεινές διάνοιες; Αυτό ακρι-
βώς το γεγονός, της ύπαρξης διαχρονικής συνέχειας στην 
ελληνική γλώσσα και γραφή για τουλάχιστον 2800 έτη, εί-
ναι που κατέστησε δυνατή την αποκωδικοποίηση των ίδιων 
των ιερογλυφικών: πράγματι, είναι γνωστό ότι με την ανα-
κάλυψη της Στήλης της Ροζέτας και την –ορθή, όπως απο-
δείχθηκε!– υπόθεση ότι οι τρεις επιγραφές που ήταν χαραγ-
μένες πάνω της, καθεμιά σ’ ένα διαφορετικό είδος γραφής, 
απεικόνιζαν το ίδιο κείμενο, επιτεύχθηκε μέσω της ελληνι-
κής η ανάγνωση-κατανόηση των ιερογλυφικών! Παρά το 
γεγονός ότι πάνω στη Στήλη υπήρχαν, εκτός της ελληνικής, 
δύο αναγνωρίσιμα είδη αρχαίας αιγυπτιακής γραφής (ιερο-
γλυφικά και κοινά), αυτά δεν μπορούσαν να αναγνωσθούν 
ούτε από τους αρχαιολόγους της εποχής ούτε βέβαια και 
από τους σύγχρονους Αιγύπτιους! Χρειάσθηκε η Ελληνική 
και η διαχρονικότητά της, προκειμένου να γίνουν οι κατάλ-
ληλες και ευφυείς συγκρίσεις και παρατηρήσεις που –μέσω 
των κυρίων ονομάτων– οδήγησαν στη λύση του μυστηρίου, 
ούτως ειπείν, της ιερογλυφικής γραφής…

Δεν αρκεί η προηγούμενη αναφορά; Αν όχι, υπάρχει κι 
άλλη! Η ελληνική γλώσσα έχει συμβάλλει επίσης και στην 
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κατανόηση της σφηνοειδούς γραφής! Παρακολουθήσετε, 
εν περιλήψει: η αποκωδικοποίηση της σφηνοειδούς γρα-
φής κατορθώθηκε με τη βοήθεια της Επιγραφής του Μπε-
χιστούν (αγγλιστί: Behistun), ενός τεράστιου ανάγλυφου 
σε ασβεστόλιθο που βρίσκεται στην πλαγιά ενός όρους στο 
σημερινό Ιράν, κοντά στα σύνορα με το Ιράκ (πρόκειται 
για το ομώνυμο όρος Μπεχιστούν, κοντά στην πόλη Κερ-
μανσάχ του δυτικού Ιράν). Όπως και η Στήλη της Ροζέτας, 
ήταν και αυτή –όπως αποδείχθηκε– τρίγλωσση, αλλά και 
οι τρεις γλώσσες πάνω της (δηλαδή η αρχαία περσική, η 
ελαμιτική και η σουμεριακή, όπως τελικά αναγνωρίσθη-
καν) ήταν χαραγμένες σε σφηνοειδή γραφή! Το εγχείρημα 
απέδωσε καρπούς αρκετά σύντομα, με το τμήμα εκείνο της 
Επιγραφής που αφορούσε στην αρχαία Περσική. Μέσω της 
αξιοποίησης προηγούμενης εργασίας σε κάποιες επιγραφές 
μέσης Περσικής που προέρχονταν από ανασκαφές στην 
Περσέπολη, έγινε εφικτό να αναγνωρισθεί ότι το τμήμα 
αυτό των περίπου τετρακοσίων γραμμών βασιζόταν σ’ ένα 
«αλφάβητο» από σαράντα δύο διαφορετικούς σφηνοειδείς 
χαρακτήρες. Το σημαντικό –και ευτυχές– γεγονός είναι ότι 
τα αρχικά είκοσι συμπλέγματα χαρακτήρων (ούτως ειπείν, 
οι «λέξεις») του τμήματος που αναγνώστηκαν, αναγνωρί-
στηκαν ως μια περιγραφή του γενεαλογικού δένδρου του 
Δαρείου σχεδόν ταυτόσημη με την αντίστοιχη που δίνε-
ται από τον Ηρόδοτο στο έργο του Ιστορία!...  Μερικά έτη 
αργότερα, πάλι με τη βοήθεια των κυρίων ονομάτων στην 
αρχαία περσική και στην ελληνική εκδοχή τους και με τη 
γνώση της μέσης και νεότερης Περσικής, αποκωδικοποι-
ήθηκαν και παρουσιάστηκαν διακόσιες γραμμές από το 
τμήμα αυτό της Επιγραφής, μια εξιστόρηση της ανόδου του 
Δαρείου στη εξουσία!1 Αφενός, λοιπόν, η αποκωδικοποίη-

1  Συνάντησα αυτή την εντυπωσιακή αναφορά (με την έννοια ότι, αντί-



23

Νεοελληνικές Ιδιαιτερότητες

ση αυτή επαλήθευσε τη σχετική περιγραφή του Ηρόδοτου 
και αφετέρου η περιγραφή συντέλεσε –μέσω της Ελληνικής 
γλώσσας και γραφής– στην επίτευξη και τεκμηρίωση της 
ορθότητας της αποκωδικοποίησης! Δύο αρχαίοι πολιτισμοί 
σε αγαστή συνεργασία!... Τέλος, η εμπειρία στην ανάγνω-
ση-κατανόηση της σφηνοειδούς γραφής που αποκτήθηκε 
σύμφωνα με τα παραπάνω κι εμπλουτίστηκε με την ολο-
κλήρωση της αποκωδικοποίησης του τμήματος αυτού, σε 
συνδυασμό και με άλλες γλωσσολογικές γνώσεις, έβαλε τα 
θεμέλια για την αποκωδικοποίηση και των υπόλοιπων δύο 
τμημάτων της Επιγραφής, πρώτα του Ελαμιτικού και έπειτα 
του Σουμεριακού.

Το συγκεκριμένο αυτό χαρακτηριστικό της Ελληνικής, 
δηλαδή το να έχει συντελέσει με κάποιον τρόπο στην απο-
κωδικοποίηση άλλων άγνωστων γραφών που χρησιμοποι-
ήθηκαν από τους εγγύς αρχαίους πολιτισμούς, δεν είναι 
καθόλου παράδοξο ή παράξενο: η Ελληνική, ως διαχρονική 
και «ζώσα», κατάφερε να συνυπάρξει και σε αρκετές περι-
πτώσεις να «συζήσει» με όλες αυτές τις αρχαίες, αλλά με 
την πάροδο του χρόνου «νεκρές», γλώσσες και γραφές! Συ-
νεπώς, είναι φυσικό το ότι αποτέλεσε και συνεχίζει να απο-
τελεί ένα σταθερό σημείο αναφοράς στις σχετικές μελέτες... 
Δεν θα ήταν παρακινδυνευμένο αν θεωρήσουμε ότι οποια-
δήποτε άγνωστη έως σήμερα γραφή μπορεί να συνδεθεί ή 
να συσχετιστεί με την Ελληνική, τελικά θα αναγνωστεί!... 
Οι Έλληνες, έχω τη γνώμη, κατανοούν την τεκμηρίωση 
αυτή... Οι Νεοέλληνες έχουν διδαχθεί από την Εξουσία να 
διατηρούν τις... λογικές επιφυλάξεις τους! 

θετα από τη σφηνοειδή γραφή, η περίπτωση των ιερογλυφικών είναι 
ευρύτερα γνωστή) στην Εισαγωγή –σελ. l-lii– του βιβλίου The Litera-
ture of Ancient Sumer των J. Black, G. Cunningham, E. Robson και G. 
Zólyoni (Oxford University Press, 2006).
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Στο σημείο αυτό, κρατήστε στο νου σας ότι «φυσικά» 
κανείς δεν διανοήθηκε, για τους λόγους που προαναφέρ-
θηκαν, να θεωρήσει ή να διακηρύξει ότι, λόγου χάριν, οι 
σύγχρονοι Αιγύπτιοι δεν είναι γνήσιοι απόγονοι των αρ-
χαίων!... Άλλοι, λοιπόν, έχουν τελείως διαφορετική γλώσ-
σα και γραφή από τους ιστορικούς προκατόχους τους στην 
ίδια περιοχή και δεν αμφισβητείται η καταγωγή τους από 
αυτούς, ενώ για κάποιους άλλους, που μιλούν και γράφουν 
την ίδια γλώσσα για 3000 συναπτά έτη, η γενετική συνέχεια 
τίθεται συνεχώς υπό έλεγχο και αμφισβήτηση!

Και η εύλογη απορία: ποιος είναι, επιτέλους, ο λόγος 
–κάποιος λόγος πρέπει βέβαια να υπάρχει!– που αυτή η 
αμφισβήτηση καταγωγής είναι επιλεκτική προς συγκεκρι-
μένους λαούς, αλλά επιμένει να αφήνει αλώβητους άλ-
λους που διαθέτουν εμφανώς ασθενέστερα «διαπιστευτή-
ρια» περί του αντιθέτου;... Πόσες παρόμοιες διαπιστώσεις 
αποτελούν, όπως θα έπρεπε, κοινό πνευματικό κτήμα του 
συνόλου των σύγχρονων κατοίκων της Ελλάδας, από τη 
σχολική μάλιστα ηλικία; Προτείνω στον καθένα να επεξερ-
γαστεί στο νου του τούτη την απορία, με ελεύθερη και εποι-
κοδομητική διάθεση!


